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Táncházünnep:  
korjelenség és ami mögötte van

Mindig akadt olyan személy, aki tovább örökítette a hagyományt
A negyvenéves kolozsvári táncházmozgalom ünnepét ülték a hétvégén Kolozsvá-
ron a Bogáncs – Zurboló Egyesület szervezésében, amelyre meghívták mindazokat, 
akik valaha muzsikáltak, táncot tanítottak vagy szervezték, tevékenyen támogatták 
a „mindenkori” táncházat. A rendezvénysorozat péntek esti könyvbemutatóval in-
dított, a 40 éves kolozsvári táncház sajtókronológiája I. (1977–1990) című kötetet 
mutatta be Jakab Albert Zsolt, a Kriza János Néprajzi Társaság elnöke, Pávai Ist-
ván népzenekutató és Könczei Csongor, a kötet szerkesztője. Másnap aprók táncával 
folytatódott a program, amelyen a Rezeda zenekar muzsikált és a kolozsvári Bogáncs 
Néptáncegyüttes, a Morzsabogáncs és az Apróbogáncs csoportjainak oktatói vezet-
ték a táncot. Ezt követően pedig a Duna tévé évfordulós dokumentumfilmjeivel idéz-
ték fel az elmúlt évtizedek táncházas eseményeit.

A legátfogóbb képet a táncházmozgalom beindulásáról, a néptánc- és népze-
neoktatás iránti igény felmerüléséről a Vallomások szóban, zenében és táncban a 
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kolozsvári, erdélyi táncház első évtizedeiről című rendhagyó előadás nyújtotta az 
ünneplőknek. A Pávai István vezetésével zajló, népzenei betétekkel fűszerezett ba-
ráti hangulatú beszélgetésen a Bodzafa, az Ördögszekér, a Regősök, a Tarisznyás és 
az Üsztürü zenekarok, valamint régi kolozsvári táncházasok emlékeztek a kezdeti 
időszakra.

A korjelenségnek nevezett mozgalom beindulása nem tűnt zökkenőmentesnek 
képzett népzenészek és -táncosok hiányában, de ez nem gátolta a kezdeményezőket, 
ahogyan a helyszínekről való kilakoltatás vagy a kommunizmus áldatlan körülmé-
nyei sem. A népi kultúra iránti vágy olyannyira erősnek bizonyult, hogy 1977 febru-
árjának egyik csütörtökén a kolozsvári bábszínház klubtermében megtartották az 
első erdélyi táncházat. A Lajtha László gyűjtéséből autódidakta módon okult nép-
zenészeknek, és időközben néptáncoktatói képzésben is részesült fiataloknak sike-
rült életben tartaniuk a táncházmozgalmat. „Elvándorlásuk” esetén is mindig akadt 
olyan, aki tovább örökítette a lelkesedést, a tudást.

A baráti hangulatú beszélgetés, amelyet az elhunyt népzenészekre való megem-
lékezéssel indítottak, nem szűkölködött a táncházmozgalom szempontjából jelentős 
történetekben. Pávai István bevezetőjében hangsúlyozta, megpróbálnak kicsit em-
lékezni a régi dolgokra, főleg azért, hogy a fiatalok megismerjék a táncházmogalom 
eredetét.

„Többek között a budapesti zenekadémia népzenei tanszékén is tanítok, ahol re-
mek fiatal zenészek muzsikálnak, de közben semmit nem tudnak a táncház múltjá-
ról. Úgy gondolják, hogy ez mindig is létezett, úgymond alanyi jogon jár. De ebből 
a történetből ki fog derülni, hogy ez nem egészen így van” – fogalmazott a népzene-
kutató.

Míg a kezdeti években egyetlen zenekar is alig állt össze, hogy a talpalávalót húz-
za a folyamatosan költöző táncházakban, mára Kolozsvár és térsége számos tehet-
séges fiatal népzenésszel büszkélkedhet, akárcsak néptáncoktatása is, amely tehet-
séges táncosokat tudhat magáénak. A néptánc amellett, hogy életforma számos igaz 
barátság forrása is, fogalmazták meg a néptáncosok a beszélgetés során, és ennél 
sokatmondóbb következtetéssel nem is zárhatták volna a jubileumot. Ennél kifeje-
zőbb már csak táncuk, és az általuk megszólaltatott dallamok voltak. 

Dézsi Ildikó
(Szabadság, 2017/47. 1., 4. – 2017. február 27., hétfő)




